

Ольга Сгибнева: ВЛКСМ научил меня не бояться делать то, чего я не умею!

Погружаясь в беседе с нами в свое комсомольское прошлое, проректор ВолГУ по внешним связям, доктор философских наук, профессор Ольга Сгибнева развенчала миф, что якобы в комсомоле было все «заорганизовано» и делалось по приказу свыше. В то золотое для многих время Ольга Ивановна преподавала в зональной комсомольской школе, участвовала в исследованиях, связанных с реализацией молодежной политики.

1. Думаю, комсомол можно сравнить с продолжительным тренингом по воспитанию качественных руководителей. За примером далеко ходить не надо – можно взять мою жизнь. По распределению после окончания Волгоградского пединститута я попала в Липовскую среднюю школу Ольховского района. Отработав там три года по распределению, была выбрана вторым секретарем Ольховского райкома комсомола. А через несколько месяцев – мне тогда было всего 24 года – стала заведующей отделом школьной молодежи в Волгоградском обкоме ВЛКСМ. В 29 лет была избрана секретарем обкома. И каждая ступенька в комсомольской иерархии, по которой я поднималась, заставляла меня все больше работать над собой и учиться. Думаю, комсомол тренировал в самой увлекательной жизненной игре, которая подводит к успеху: мы учились ставить задачи и, при поддержке более «взрослых» структур, решать их.

2. Почти невозможно! Чтобы привлечь туда молодых, нужны лидеры, которые «зажгут» сердца своим примером. А, увы, институт воспитания лидерства практически потерян. Если раньше людей с активной жизненной позицией целенаправленно воспитывали в октябрятской, пионерской и комсомольской организациях, то сейчас такого «конвейера» нет. Да, есть энтузиасты, которые развивают, как правило, только одно направление, но единой системы нет. Молодежным организациям не под силу решать многие экономические и политические задачи. Возможно стоит подумать о механизме объединения всех имеющихся сегодня лидеров и их направлений в масштабную ассоциацию. Это сохранит суверенитет каждого руководителя, но позволит каждому из них координировать действия каждого направления и молодежной политики государства в целом.

3. История памятника «Солдатское поле» – это история Волгоградской областной организации, оставившей будущему реальные результаты своей работы. Рассказывая ее, я надеюсь развенчать миф о том, как все формально и неинтересно было в комсомоле. Было как раз наоборот! Началась история памятника на Солдатском поле в период подготовки к VII Всесоюзному слету участников похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа, который должен был состояться в Волгограде в сентябре 1975 года с участием посланцев всех областей и республик СССР, делегаций молодежных организаций социалистических стран. Думали о том, что на слете должна быть какая-то волгоградская «изюминка», которая бы запала в душу делегатам на всю жизнь. Идея родилась спонтанно: прошло уже 30 лет после Победы, а вокруг города есть поля, где полностью неразорвавшихся снарядов.

Осуществление этой идеи – возвести памятник практически на минном поле – казалось нереальным. Помогли ЦК ВЛКСМ, Министерство обороны и Волгоградский обком комсомола. На поле площадью в 400 га в течение трех месяцев работали саперы, воины запаса – добровольцы. Было обезврежено более 4,5 тыс. взрывоопасных предметов! Затем ЦК комсомола направил в Волгоград одного из авторов мемориала в Хатыни Леонида Левина. Идею памятника «Солдатское поле» подсказала книга «Говорят погибшие герои», в которой были опубликованы письма и предсмертные записки погибших участников войны.

И тогдашний председатель Волгоградского обкома ВЛКСМ Владимир Катунин с волнением прочитал письмо Дмитрия Петракова, комиссара полка, воевавшего под Сталинградом и погибшего в 1943 году под Орлом. 18 сентября 1942 года он писал дочери из-под Сталинграда: «Моя черноглазая Мила! Посылаю тебе василек. Представь себе: идет бой, кругом рвутся вражеские снаряды, кругом воронки и здесь же растет цветок... И вдруг очередной взрыв... цветок сорван. Я его поднял и положил в карман гимнастерки. Цветок рос, тянулся к солнцу, но его сорвало взрывной волной, и, если бы я его не подобрал, его бы затоптали. Вот так фашисты поступают с детьми оккупированных населенных пунктов, где они убивают и топчут ребят... Мила! Папа Дима будет биться с фашистами до последней капли крови, до последнего вздоха, чтобы фашисты не поступили с тобой так, как с этим цветком...».

Это письмо потрясло Леонида Левина. А когда в кабинете первого секретаря обкома комсомола шло обсуждение вопросов по Солдатскому полю, туда вошла дочка одного из секретарей обкома Василия Гордеева – Лена. В руке она держала яблоко. Левин взглянул на нее и воскликнул: «Памятник готов!» Так родился вид памятника: над воронкой от взрыва фигура девочки с полевым цветком. Но не васильком, а степным тюльпаном, рядом – солдатский треугольник с текстом письма политрука Петракова. За воронкой – братская могила, на

мраморной плите – пробитые каски погибших бойцов. А далее простирается поле, ставшее из мертвого живым, плодоносящим...

Возводили памятник бойцы студенческих строительных отрядов Волгограда. Особенно активно работали студенты тогдашних горхоза и политеха (комсомольскую организацию горхоза возглавлял тогда нынешний первый заместитель главы администрации Волгоградской области Юрий Сизов). Работали ребята бескорыстно, сутками напролет: днем при свете солнца, а ночью – при свете фар шести КамАЗов. Мемориал был возведен за 12 дней и ночей! Открытие памятника состоялось, как и планировали, в сентябре 1975 года. 15 экипажей, в каждом из которых были молодые механизаторы из 15 союзных республик и гости из-за рубежа, на тракторах Волгоградского тракторного завода первыми прошли по разминированному полю! За штурвалом первого трактора сидела лучшая молодая трактористка Волгоградской области, депутат Верховного Совета СССР, дочь участника Великой Отечественной войны Мария Пронина. После завершения работы каждый экипаж снял по одному лемеху и поставил на краю поля на постаменты...

Комсомольцы и трудящиеся области перечисляли деньги от субботников на строительство этого памятника. И к 1980 году гипсовая скульптура девочки стала металлической, установлено мраморное надгробие, каски и лемеха стали бронзовыми... И вновь основная работа легла на плечи комсомольцев и бойцов ССО, которые приезжали сюда по выходным. В 1980 году на Всесоюзную вахту памяти впервые приехала в Волгоград из Ульяновска Людмила Петракова, дочь Дмитрия Андриановича Петракова. Она была потрясена тем фактом, что идею памятника подсказало письмо ее отца... После митинга в честь открытия Вахты ветераны Сталинградской битвы, взяв лукошки с пшеницей, пошли по Солдатскому полю, засеивая его в память о погибших ровесниках: в парадных мундирах бросали в сталинградскую землю семена легендарный командующий 62-й армией, Маршал Советского Союза В.И. Чуйков, защитник дома, который теперь носит его имя, Герой Советского Союза Яков Павлов, наш земляк, участник Сталинградской битвы Добрушин... Они как бы передавали эстафету молодым, которые уже на тракторах пошли по Солдатскому полю дальше...

4. Мы бескорыстно служили обществу, от души хотели сделать его лучше. Нам в голову не приходило, что со временем мы можем стать известными личностями, руководителями разных уровней. Но ведь многие стали же! Получается, что, когда мы работали на благо общества, как-то решились и наши личные задачи. Хотя были, конечно, среди нас и те, кто видел в комсомоле трамплин для посадки в «теплое» кресло. Но мы насквозь видели таких людей и недолюбливали...

Комсомол, во-первых, научил доверять людям и судить о конкретном человеке по его делам и поступкам. И если человек прощтрафился, то мы говорили это искренне, в лицо... Поэтому и дружба между нами еще тогда родилась настоящая, которая продолжилась по сей день. И плевать этой дружбе, что кто-то работает первым заместителем губернатора, а кто-то – скромно трудится в обществе книголюбов.

Во-вторых, вдохновлять окружающих личным примером и уметь «достучаться» до каждого. В-третьих, честность, порядочность и уважение по отношению к каждому человеку – это тоже от комсомола. В-четвертых, мы учились все время работать над собой. Например, стала я проректором по внешним связям – пришлось в почтенном возрасте выучить английский язык. А как быть? Ездить в командировки «безъязыкой»? Нет, так не пойдет! ВЛКСМ научил меня не бояться делать то, чего я не умею. Да, все поначалу выглядят смешно и нелепо, но... Ноев ковчег строил любитель, а «Титаник» – группа профессионалов...

5. Это потенциал, состоящий из множества формирующихся личностей! В наших силах сделать так, чтобы потенциал стал маргинальным или элитарным. Поддерживать надо инициативы современной молодежи – не просто словами, а документами! А учить можно, но ненавязчиво и на личном примере.

Расскажите нам о комсомоле...

1. В чем, на ваш взгляд, заключается феномен комсомола? Какие его стороны вы считаете сильными?

2. Можно ли сегодня создать аналогичную советскому комсомолу общероссийскую молодежную организацию?

3. Что особенно запомнилось вам из событий комсомольской юности?

4. Какие гражданские и патриотические установки, которые воспитывал ВЛКСМ, актуальны для нынешней молодежи?

5. Как вы считаете, нынешняя молодежь – это зона риска или объект инвестиций и государственной заботы?

ХРОНИКА ВЛКСМ

1943 г.

Февраль. В освобожденном Сталинграде объединенный пленум обкома и горкома ВЛКСМ принял постановление «О задачах областной и городской комсомольских организаций в восстановлении хозяйства в освобожденных районах и городе Сталинграде».

Сталинградская комсомольская организация оказывала помощь детям, пострадавшим от захватчиков.

Женский тракторный отряд № 12 Березовской МТС обратился ко всем девушкам-трактористкам Советского Союза с призывом организовать Всесоюзное соревнование имени героического Сталинграда.

Март-апрель. Проведен Всесоюзный комсомольский воскресник в фонд восстановления Сталинграда. В нем участвовало около 900 тысяч комсомольцев и молодежи, заработано более 5 млн. рублей

Комсомольцы Мачешанского района, Урюпинской МТС и совхоза им. Микояна решили силами молодежи засеять «комсомольские гектары» в фонд Красной Армии.

В Сталинград направлены на восстановление СТЗ 6000 молодых строителей. Бюро ЦК ВЛКСМ приняло постановление «О шефстве комсомола над восстановлением Сталинграда».

Июль. Комсомольские и пионерские организации области взяли шефство над могилами погибших воинов.

Ноябрь. По инициативе комсомольцев и пионеров Ушанской средней школы Руднянского района развернулось движение за сбор средств на постройку танка им. Олега Кошевого. Почин распространился по всей области – сбор средств шел на танковую колонну им. Молодой гвардии.

КОНКУРС

Знаем, что наша рубрика полюбилась всем, чья молодость прошла под знаменем ВЛКСМ. И – удивительно! – совсем молодым, кто комсомольского «пороху» не успел понюхать, тоже.

Во многих семьях трепетно хранятся комсомольские значки, вымпелы, членские билеты, а еще фотографии, где молодые люди вдохновенно что-то строят, свершают... Это настоящее сокровище всей жизни! И потому мы приглашаем вас познакомиться всех с раритетами молодости – своей или родителей.

Ждем сочинений на конкурс в честь 90-летия ВЛКСМ **«Комсомольская реликвия в моей семье»**.

Работы принимаются по адресу: 400066, Волгоград, а/я 148, по e-mail: info@molodoi-gazeta.ru.

Так как очень хочется узнать о ваших реликвиях до юбилея ВЛКСМ, просим отправить работы как можно быстрее – ударно, по-комсомольски!

Опубликовано: 2008-09-24